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november a halál hava. Nem
csupán azért, mert ez az a
hónap, ami a halottak nap-
jával indul, hanem azért is,

mert ebben az időszakban már
végleg megadja magát a természet.
Téli álomra szenderül minden erre
képes lény – legyen az tölgyfa vagy
épp barnamedve. Sajnos (vagy sze-
rencsére?) az embernek nincs ilyen
lehetősége, ezért kénytelen szem-
benézni az egyre gyakrabban be-
köszöntő fagyos hajnalokkal – vagy
néha már nappalokkal is. Mit te-
hetünk ilyenkor? Többek között
elkezdjük visszaszámolni a kará-
csonyig hátralévő napokat, és min-
denki abban bízik, hogy ha már
kopár a táj, legalább a jeles napokon
talán szép, fehér lesz a látóhatár. 

A 2016. novemberi számunk-
ban már szerepelt az a népi meg-
figyelés, hogy a Katalin-napi és 
a karácsonyi hőmérséklet sajátos
oszcillációt mutat, de azt is láthat-

tuk, hogy ez nem garantálja a ka-
rácsonyi szilárd halmazállapotú
csapadékot. 

Az Erzsébet-napi népi megfi-
gyelések egyike azonban konkrétan
ki is mondja, hogy „Ha Erzsébet
napján van hó, lesz karácsonykor is.”
Amint elolvastam e merész kije-
lentést, természetesen azonnal
mélyre ástam kedvenc adatbázi-
somban, hogy a tények vajon iga-
zolják-e a szájhagyományt. 

A vizsgálathoz két helyszínt vá-
lasztottam: egyet az Alföldről,
egyet pedig a hegyekből. Ahogy
az ábrákon is látszik, az alacso-
nyabban fekvő részeken eleve rit-
kán fordul elő Erzsébet-napi ha-
vazás, egész pontosan mindössze
négy alkalommal esett hó ezen a
napon a vizsgált időszakban. Bár
a négyből háromszor valóban ha-
vas karácsony követte a havas no-
vember 19-ét, de ez nem olyan
magas szám, amire ki lehetne je-

lenteni, hogy határozott összefüg-
gést találtunk. A hegyekben már
más a helyzet, mert ott – ahogy
az várható – gyakrabban esik a hó
már novemberben is. És általában
az ilyen eseményeket követi is a
fehér karácsony. Ám valójában e
magasságban – általánosságban
is – már sokkal gyakrabban fordul
elő, hogy hó borítja a tájat az ün-
nepekre, mint az, hogy nem… 
Vagyis az Erzsébet-napi hó jelen-
léte nem feltétlenül hozza el a 
karácsonyi havat, így továbbra is
Katalin locsogásában bízhatunk.
(És abban, hogy ezt egy csapadé-
kos karácsony követi, hiszen így a
fehér karácsonynak – mint azt mát
tudjuk – 80% a valószínűsége!)

A télre készülve: havazás Erzsébetkor
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